NCERT Solutions for Class 11 Humanities Hindi
Chapter 2 - 3FRPId

Question 1:

RIGTaRt 7 3107 9 I¢ IR | Hgfel d¢ g & IR H 38 41 dier?

Answer:

R & Rfty T T gt T oft | IR @t et ge T8 off | St & It d R et e o | U9 o
HT-BRT AT TTER 3 AR Algd & IR H g8 o, Tl RIgTa™t Bl I SieA=T1 UT | I8 IHaR Bl I8
E1 g epeit 2ft fp Aig Ug b T UR STARNE R 8T & | HIgT UeH P ¥ IR 0y 7T P &l
o | 37: I FJ IThR I8 BR H FfeT FA1Q I At oft |

Question 2:

HET o Fe- Siidd ITaR & ARTR D1 Geell Pl SATexvT Afed Juid difof |

Answer:

HET T T Shdd JTeR RIggat 8 | a8 Sl 8 o eR &t Rerfer 9t =18t 8 | @ o forg wRars Hiem
T 2 | fobx oft 78 Rl Y Tl et 2 | oR H fopeft Y uan =1t =er ot fop eR A e o forg iiem
T 2 | T8 SN & foh IRARSH F2arg 3 d1fehh & elfch=1 39+ 3G 3 I8 Sk SiaR faear< i It
2 | I8 URIRSHI & ALY 4 (RAUT DY Y - b foTg FARER qRAT &R I & | e H BTerdl & e
U & AIfth 98 37 ¢ §U v 7 9T o1 g8 | ITel §U R # |

Question 3:

HEN & S TRNFT BT Seeid Biforg o=t Wit bt fageran sifew & e |

Answer:

fereforRae qrei < TRyt &t e g <& 8-

() ATHI -7 TST AT | I el TAT Bei &1 Bresal AT fo@rg < <&t oft | 39 B1r-UR it
PHH(SAT BT TRE G, T T & R AP U BT 1 TRE Gl §anm o |

() =21 & HE UR 39T Th Bel, a1 ATSH STt 3T |

(1) ICHTE B STeT DI HER | Sl 14T, IR I8 T H]T &1 | el # o El-3f o1 o TRpt =it off, 39
U i fora | Afel @t areht o1 9= uT Gia ford, S dhad U ST it off | A, wEY &iR Seft
I At DI T8 T ATt H 3@ 7 WE & o {3 S/ FB <R A Uhed o, bR A Pl Q TR
Thel # [T = 3@ | U g 1 At 31t @ T oiR SRR g 1 3101t SIgt 2Teft # v foram |
IGURIC b FATCT T+ ok @M 46 T8 | S99 UgalT TRT¥ HE H @ 3iR 9 7 AlIH dhal & St i

ST Y & |
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(59 A1RT ¥R AR | W4 R I T | S F ST OR Gep it Argt S off, o b Uefg ol 8¢
9 |

Question 4:

"RIGTaR! T Th GIR TG o v H g et URAR Pl ST BT IS (XA AT’ — 7 el H 3
3 faremR forfem |

Answer:

RIgZat STl off o5 =R et fReerfel b1 iehR ER o1 (R ey Yep-gax 4 Wi a7l o | I8 3o
FIThN S AT B BT GRATH B & | BH g e De Aol (b T8 GRATH AT AT 7 37 | T8
TR 3FeT R ¥l oft | e Sk He | TR B BN IR &1 T O | HicH 9 H I8t I
ERATE! T T H ST §Y off | AIE iR IR & WA SR Uk e IS St & tfope Rigeast
I S A SN W BHH BRI BT AN BReh & | A I8 QAT F R, A BR H e fIeR Py 8 MY | I8 T~
TET I8 YRA ! g fawars et 2 | 3§99 TIRE 379 ¥R 1 U fhU gU R | 374T: 39 FFIAeh R T8} bl
S el € |

Question 5:

'SR eI T SieTdTel dt U HINT BT YRANT DR & (ORI BRI Bl FdadT UXl TRE SHRBR M it & |
PR b IAMYR IR I BT |

Answer:

JIFRBIT T WINT 37 SeTdTel &l HINT & | ITH IH1aC Pl ATHCR el & | I IS 8ol U & 91d Bg

& | SeTERv & forg-

Rrgeardt 3 ggT, ‘T a5t e, T AT St € | onft aga-<ft € 1

Tt St A ah DT AR STORTE o A TAT TS Bl AR H@! A S, TALAN bt ¢ SIAQ b Hifd
diet, ... T I, UT BT R DT | 3 3R THBI 2wt | Tt $d ff T 2 | e ed § paw
SRT & | TR, I & folg o BT E | T BT 912!

T AEH 7 'HEL, "I SIS, "I R &' SR sl T URART B HINT Bl otta a1 3T 2 |

Question 6:

TR Ag AR G2 St @t 99 S 9 o & ol 981 H_dl 8, S8 il (e 8?2 Tt Bifo |

Answer:

I S & o ER H UeHR HIoH R & forq o1 7181 8 | RigRast 1t 39 IR 9K ST S Jel Srfed
XA ATEeH © {36 ST T UST 2 | it Y i vy bt amareiehel =1 € | JTeieR e 59t ot Reafa 4
QP & | I RS T A P oIy I8 TR RIgZat ! €iiva 31 T URAT R & b 52 YW@ -l & | T8
P fAgTT 2 fF T MY e M R M I MEM B AT BE IR & | I8 D! N 8, I S P goral
EE|

Question 7:

et St qe RIgeast @it aRiag Tt e & &Y g &2 forfkay |

Answer:
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T2t Sft dorr Rigegast & ae7 S a7l 81t €, 9 o1 § g el el € | Rigeast srerwas 52t oft & ke
F v 8, Hoft g1 S P v 8, Haft IR 919 B TSB! &b AT F 91 PR AR DY Eoehl HRA
TRINI el & | g8 St @ fob H2ht St o Ty I99eh qRE! o SR I & | IS SO &N, o 39N Ugal
& SaTe fier T 8 | HER St 3t Rty f a8 et 8 | eR @ anfYies R eRa & | |2 St 6 u
Tt TE B | T8 TATY IR 32 & AR 3t T TS TE gUE | IR A W o forg 71 2 | a1 gt
ARt & foIg ART-ART R 8 | Hef 5 Tl SR UTIE & | of: 2 Sff T3 oR ot Rgfiy R a1 e |
HARTA & | 3N I8 URAT el & fob HH &1 dlet | 3 Al & 7eg RIfey bt G &= & forg Rigeast

IRAdg Tl Bl &, SN BTt A Heg TG I H HeTI B & |

Question 8:

'QUER BT Hio e for gt & goiaar e 82

Answer:

Ot R H QIUER o WIS & A Pl ST 7T 8 | ISR oI g &l QIex H ST a2 R 7ret
ST | fOeTSht 1 fareRTe @k 311fR 91 SI9ER & qHY Y [1eih R ot & | it 31t & @R @M | &b
U Tl ST & | 37: $9 HaTT b1 AW FferRad et | goiaan anefe 2 |

Question 9:

3Tk RN Rigeast & g ! It & 1 9 €2 3o wrsal & SN GG |

Answer:

Rigeast 3 3 2t 38 et T8 31 URAR & A& UahdT, TR 81 ZNify wenfid &= & forg st & | 9
et # forft RpR o1 ared foer= =& o | S S U HIS T R W & QRI, g2l ol U & qRfe
2T U @t St o ORI STTaRt el SR XA T o forg dlet 7Y 9 | §99 TRE 98 URAR ®I gRied &
9 Yep ST IE T YRATT el 2 | 3F: IS9P SIS |1 Ied! A 9N & | S T8 el 8, oy forsdt
BT JHAT 81 | 9 o1 9 bl 1 AT 7181 o | IRAR i it IE BT I 71eH o | A o 36
HIET SR diet TG o | 37T: A | T A I5 I |

Question 10:

I T PifoTe-

(P) T2 HIdT! Pl ARE ISt IR TR AT /R U AR TE-TE TG 7T |

() TE PEHR I U Helel AeP P AR I TRE W1, Y I9 PIS NI BT & |

() 52 ST 7 = & S BT SR 39 (Rt | gfteurd foha, SR S IIerid Rl @ |

Answer:

(@) RIgTast Y STaT=ics TS 31T b S/ U1+ &bt =TT o7t & | 31c: I8 O St AT 9 Heiael! 81 TS 8 |
I ST e § TS § el TTeAT 3R S9N TTeT-TeT ure Gt T |

(@) RIgzast 3 Alg-1 ! I8 S SialT {6 TS |TIE I AP B &1 AT | Hg ST o7 b IFhT o8
TS ITP TRIB &l PR Tehell & | 31: RGNt 7 IS Sictex Higd Pt AR T | I8 g ST =gl ot
fop Sl ArgT = GBI IS Udbe ol 81 foran 2 |
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(1) FHER H ITA G & 918 FB T & & 99 T} o | {2 Pl HRUC @1 &1 HSAT o | 31 B H 9
T & T} DI I8 ATaTS (RTEI A W R o | 1 O TR ¥ a8 79 & g1 bl 2 ¥ o U1 qRefte
&Il &1 A G el o1E 32 8 |

Question 1:

I 3TNT-UTT Hisje 1= aRRIfr aret fop=ft et safar sreran faarerryut e @1 guie 3= vreal &
BT |

Answer:

FAR TR & FHIT NI A1 2t I IEeh & | S ufy ot 7o & 918 99 WX ER e 37 Ul | 3 U-
foredt 7E1 € | o ) T3 ! TR S5 UR 319 Ut | & 7SN T d SI-oNY &R Telfel &1 aifepe S¥idh
1S TR TATT I 18 BHiS 81 T | BR & @F & forg O 71 & | FofeR B1ahs S=iH B Bl FERT
fora | g 9521 Tpdt Y ST iR QYR oI T D! TRaR H Wl TN | THgIR aTell - IR TR S2
30 Tl BicT-AIeT BM i1 8 | 99 ST a8 I2di &l Ihel Pt B R AT & | W4 & forg I I«
THER & HER & a1 8 | §AR BRI A 39 =i & ol s Sl & | Ieh dodl vt 7Y s Jgicl o |
3T 3 IRI & IAR FHUS Ug Pl faer & | = T 95 AT 2 |

Question 2:

" AR TR H R 9 iR W e feh Ul £ | 39 3Teis H Rigea™t o afRaR U= et | =i
HIFTY |

Answer:

T < TR & o g oiiR TR # ORI €1 <iR Hom @ fedh ural € | Rageadt ot +Ries TR 1 e
TR I Y | I8 ST AT 3Tched! Tal B el off | I W4 9 iR IRIR &t et oft | afk ag
3T 9 R o B it 2, A aRAR o7 Fd=Ter 211 e o | o7 98 ggd & 1T $E WEh ¢ |
TRaR & fersit Tex &1 S a1 99 f@et 1 11, <l a8 S AT A 59 1Y & T GRATT el & |
IR U Tl & 5 a8 AHEER, gg Afddd, AR, feret Tevht off | St ugel uRaR @t Hrech & &R
a1 H 10T | I8 URARATA ! UG T LT T G F 31fereh X& & | I8 URARATe! b e [RAHT
1 TG TR 8 | $9P fofg 98 38 7 el & TR I8 0 S URAR St 19 P Al [hQ gL E | 519
I a8 UREAR H 2, I9ch URAR Dl Bls 3 G 78] Febell & | IHepT Afcricd 9g< fIemel 2 |
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